

## Előfizetési díj:

Egész évre . . . 8 kor.  
Félévre . . . . . 4 kor.  
Negyedévre . . . 2 kor.

Egyes szám ára 10 fill.

Megjelenik minden  
vasárnap.

Telefon szám: 15

# NÉPJOG

POLITIKAI HETILAP.

A FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

## Szerkesztőség:

Kaposvár, Zárda-utca  
17. szám,

hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény inté-  
zendő.

## A kiadóhivatal

munkakörét *Hagelman  
Károly* könyvkereskedő  
vállalván magára, az előfize-  
tések, nyilttér. és hirdetési  
díjak és a lap szétküldésére  
vonatkozó felszólalások ide  
intézendők.

## A pártfegyelem fent és lent.

Azért emeljük ki, hogy fent és lent, mert más az ott fent a központban és más az lent a vidéken. Legalább hogy itt Somogyvármegyében más, az egyszer bizonyos.

Lássuk, hogy miért?!

A függetlenségi párt a mult szerdán nemcsak népes, hanem érdekes, sőt szenzációs számba menő értekezletet tartott Kossuth Ferenc elnöklete alatt.

Hosszu és heves viták folytak ez értekezleten.

Különösen kikeltek a párt ama tagjai ellen, kik megszegvén a pártfegyelmet, kívül másfelé huznak, kint más követ fujnak, mint bent a pártban.

Erős támadásokban részesült Benedek János, a hajduböszörményi választókerület függetlenségi orsz. képviselője, kit végül egyhangu határozattal a pártkörből — Ugron Gábor indítványára — kizártak.

Kizárták pedig azért, mert a

fővárosi községi választásokon állítólag demokrata programmal lépett fel és segítette a demokraták jelöltjeit győzelemre juttatni Ó-Budán.

Kizárták dacára annak, hogy tudják és mindenki tudja Benedek Jánosról, hogy a függetlenségi elvek hajlithatlan hive, régi és tehetséges harcosa.

És nálunk?

Nálunk Somogyban most szinte választási harc folyik.

A vármegye főjegyzője lesz megválasztandó a februári közgyűlésen.

Számottevő pártja két jelöltnek van.

Az egyik, az alig fél éve mult nemzeti küzdelem ideje alatt szilárd, tántorithatlan, hazafias viselkedésével tünt ki. Keményen megállta helyét a királyi biztossal szemben, annak minden erőszakoskodása dacára — végig.

A másik a nemzeti küzdelemben nemcsak részt nem vett, de

annak ellenségeül bizonyult. S hogy annak bizonyult, azt pártja igazolja legfényesebben azon félre nem magyarázható ténye által, hogy mielőtt a zászlót kibontotta volna — saját lelkiismerete megnyugtatóására — elmulasztatlanul szükségesnek tartotta „érdemes” jelöltjét maga elé idézni és ünnepeles fogadalmat tétetni vele arra, hogy megválasztása esetén új állásában hű marad a vármegye autonómiájához és Magyarország alkotmányához.

E két jelölt közül az első Svastics Nándor dr. a lengyeltóti járás, — a második pedig Plachner Sándor, a kaposvári járás főszolgabírája.

Azt hinné az ember, hogy a két jelölt közt szavazásra nem is kerülhet a dolog. Hanem a választás eredményének egyhangulag Svastics Nándor javára kell kiütni.

## T Á R C S A.

### A gyilkos.

— A „Népjog” eredeti tárcája. —

Kint tomboló vihar tör fabokor s az ártatlan kis virágok életére, bujik előle ember, állat. Az orkán vadul üvölt, tele van a föld letörött galy, téglá, zsindey, bezuzott ablakablak üvegeserepeivel.

A jámbor öregek imádkoznak a gubban azokért a szerencsétlenekért, kiket a vihar utban talál: Uram irgalmazz nekik!

Iszonyu csattanás rázkódtatja meg a hajduszoboszlói fogház épületét. Ijedt futkosás, ajtócsapkodás hallik a folyosókon s hozzá vad kiabálás valamelyik cellából. Hova ütött be a villám? kérdik egymástól.

— Nézzetek oda-e — kiált az öreg András. Fussanak, tűz van, kigyulladt a ruhaszertár! Az örök elrohannak s az őszbe csavarodott, nagybajuszu András marad egyedül a zárkák előtt.

Megcsóválja a fejét és figyelmesen vizsgálja végig az ajtókat, honnan jöhet az a kegyetlen ordítózás.

Egy újabb villám bevilágít a börtönbe s utánna nyomban hatalmas vizsugár zudul be a törött ablakon.

— Eresszetek ki innen, ki önt a víz, mint valami patkányt! Hát még innen is kiüz az Isten, mint ahogy kiüzött a becsületes emberek közül?

Hát ezért hittem neked, ezért türtem annyit? Megállj, mert ha valaha kijutok, akkor is ölök, gyilkolok. Elveszem mindenkinek az életét, a ki különb nálam, mindenkiét, a kikez hozzájutok!

Megvadul a saját szavaitól a rab, rettetetes istenkáromlás tör elő az ajkán. Elkezd forogni maga körül, neki rohan a falnak, mint a dühödtt állat és veri az ökleivel, majd felkapja vaságát és döngetni kezdi vele a nehéz ajtót.

A hangja már nem is emberi, hörög, mint a ketreche zárt vadállat. Most ismét megfordul, mintha neki akarna valakinek rontani. Szemei kimeredtek. Mi az, jól lát-e? Kisértet vagy asszony, kit tettek ide a cellájába?

— Ide ne jöjj, mert téged is megöllek, mint ahogy pokolba küldtem azt a vén zsugorit!

Szemei már jobban hozzászoktak a sötétséghez, a sarokba néz, figyel.

Egy leány fehérben!

Munkától eldurvult kezét végig huzza a homlokán

— Eszter! — kiáltja vad örömmel. Eszter, te jó, te hűséges teremtés, eljöttél? És rohanna oda hozzá, de a fehér alak tiltólag emeli fel a jobb kezét, melyben feszület van, rajta a megfeszített Jézussal.

— Megállj, maradj ott, a hol vagy. Ha ide jössz, elüzl engem. Én már nem e föld lakója vagyok, messziről jöttem ide, hogy elvezesselek arra az utra, a melyen haladva eljutsz egykor az örök üdvösséghez

Látod Józsi, most nekem is szenvednem kell, mert mikor téged elfogtak, úgy elővett a keserűség, a bánat, nem tudtam mit cselekszem és beleöltem magamat a kutba.

Ha tudtam volna, milyen nagy bűn az és az igazságos Isten mennyire bünteti, nem tettem volna meg. Most le kell vezekelem nekem is, mint neked. Te pedig Józsi, légy töredelmes, ösmerd be a törvény előtt vételkedet és ha megbánod, leimádkozod a földön, sokat könnyítesz a lelkeden. Könnyebb lesz majd odaát is a bűnhődésed. És úgy érheted el azt, ha már a földön egymásé nem lehattünk, a túlvilágon egyesülünk az isteni szeretetben.

\* \* \*

Elült a vihar a természetben, elcsitul az előbb tomboló szenvedély a szegény rab szívében is.

Kint a fegyház udvarán eloltották a tüzet és lassan beszállinkóztak az örök.

— Jelentse a felügyelő urnak, hogy a huszas számú rab tisztára megbolondult, mi tevők legyünk vele? Fordul a kulcs a zárban, András nyomul be két társával a cellába, puskája szuronyát maga elé tartva, hogy az örült kárt ne tehesseu bennük. De az már nem rohan neki senkinek. Mi van vele?

Ott térdel a vízben, mely cellájába hatolt és eszelősen bámul az egyik szegletbe.

— Soós Józsi — mond a fogházfelügyelő — megvasaljuk a kezét-lábát, hogy ne

És, sajnos, még sem így lesz. A választás nagy harccal fog járni. Erős közdelem indult meg máris. Folytak a gyűlésezések és folytak a kapacitálások minden módon és formában Plachner érdekében, a mely mozgalomban még függetlenségi párti országgyűlési képviselő is részes.

Hát ehhez mit szól ott fenn az a központ, amely Benedek Jánost azért zárta ki a pártkörből, mert a demokratákkal tartott a a községi választáson.

Pedig — úgy vélem — a demokratákkal tartani, — akiknek vezére Vázsonyi Vilmos a nagy nemzeti küzdelem vezérlőbizottságának is tagja volt (pártja pedig szinte velünk küzdött adarabantok ellen), — mégis csak megengedhetőbb, mint egy darabantpárti főjegyzőjelöltnek a vármegye élére jutását elősegíteni.

De hát persze, amíg ott fenn a pártfegyelem tultengésben van, addig itt lenni, bizony-bizony nagyon is laza. Pedig amilyen káros az előbbi, olyan hátrányos az utóbbi.

Rusa Ernő.

### Krónika a hétről.

Be jó dolguk van a tisztelt honatyáknak, egyre vakációznak, egyre pihenéssel válthatják fel a nagyarányu munkálkodásukat. Három heti szünet után végre-valahára ismét megnyílt a parlament, hogy serényen munkához lássanak a képviselők.

\*

csaphasson akkora dörömbölést, mint az előbb. Talán elment a kend esze, hogy úgy neki rontott az ajtónak?

— Tekintetes uram, — mondja a térdelő legény — beösmérem a bűnömet és vallani fogok. A feje a mellére van hajtvva, egész lényem megtört bűnökre vall. Mikor magára hagyják, még mindig abban a helyzetben marad.

Felsőhajt: Istenem, Istenem, légy hozzám irgalmas!

\* \* \*

Együtt ülnek a törvény urai a tárgyaló teremben.

— Kezdje el Sós Józsi a vallomását — mond a vizsgálóbíró.

— Tekintetes bíró ur, ott kell kezdenem, hogy árvák voltunk mind a ketten.

— Csak ne hozzon bele olyasmit, a mi nem ide tartozik — figyelmezteti a bíró a rabot.

— Engedelmet kérek, ezt el kell mondanom, hogy az urak megtudják az én sanyaru sorsomat, a miben részem volt a mai napig.

Egy faluban laktunk. Én az özvegy édesapámmal, anya nélkül nőttem fel. Eszter kitett gyermek volt, a kit a határban találtak nevelő-szülei. Egy este tűz ütött ki a faluban, leégett minden, koldusbotra jutott az egész lakosság. Az én szegény édesapám megfázott az oltásnál és egy hét múlva el is temették. Én tíz éves voltam akkor, hogy teljesen árvaságra jutottam.

A delegációk befejezték működésüket, gyors ütemben ledarálták a közösügyeket. Nem sok vizet zavartak a delegátus urak; nagyobb izgalmat csupán Rakovszkynak erős támadása a függetlenségi ellen keltett. No de ez jó jelnek bizonyul, mert azt jelenti, hogy a többi pártok mégis érzik és tudják a függetlenségi nagy súlyát.

\*

Volt udvari ebéd is, melyen a delegációk tagjai voltak hivatalosak. A király felette jókedvű volt, szívélyesen társalgott a delegációk tagjaival, örömeinek adott kifejezést, hogy oly gyorsan végeztek az ügyekkel. Az ebéd alatt az első honvéd zenekar játszott Bachó karmester vezénylete mellett és egy ismert pontpörnit muzsikáltatott, melyben a Kossuth nótának is előfordulni keilene, de ez természetesen elmaradt és a sokkal ártatlanabb Helyre tyutyutyu nótával helyettesítették.

\*

Ismét rebesgetik, hogy most már egészen bizonyos, hogy a kormány azon tagjai kik nem titkos tanácsosok, már legközelebb megkapják e méltóságot! nemkülönben Justh Gyula képviselőházi elnök is. Wekerle Sandor miniszterelnök — hír szerint — a király mostani itt tartózkodása alatt tett ebben az irányban előterjesztést Ő Felségének. Amennyiben ez megfelel a valóságnak — ami egyáltalán nem valószínű — úgy legközelebb Kossuth Ferenc, Polónyi Géza, Zichy Aladár gróf, Jekelfalussy Lajos, Josipovich Géza miniszterek és Justh Gyula képviselőházi elnök, valóságos belső titkos tanácsosok lesznek.

\*

Kossuth Ferenc (ki egyébként már teljesen felépült) ismét körlevelének megvált a kellő fogamatja. A függetlenségi az egész országban megmozdultak, szervezkednek, gyűléseket tartanak, szóval egyön-

tetűen járnak el, a mi előbb-utóbb meg fogja hozni a maga gyümölcsét, mert egyes, erős, szervezett függetlenségi pártja lesz az országnak s nem kell majd az utolsó órákban toborozni a hiveket. A központban tudni fogják, hogy hol, kik a hivei, oszlopai a függetlenségi eszméknek. Különben az egyes függetlenségi képviselők kerületeikben erős propagandát csináltak a függetlenségi eszméknek.

### H I R E K.

— **Képviselőnk az udvari ebéden.** Dr. Thaly László, kaposvári v. kerület orsz. képviselője a f. hó 8-án megtartott udvari ebéden résztvett, mint a magyar delegáció tagja.

— **Kossuth Ferenc egészséges.** A kereskedelmi miniszter súlyos betegségéből felgyógyult és az elmúlt héten tárcája vezetését ismét átvette.

— **Kadarkuti küldöttség a fő- és alispánnál.** F. hó 10-én délelőtt 50 tagu küldöttség tisztelgett Hoyos Miksa gróf vezetésével Kapotsfy Jenő fő- és Sarközy Béla alispánnál és arra kérték őket, mint Somogyvármegye fejeit, hogy hassanak oda a kormányhoz, hogy egy új közigazgatási járás létesíttessék Kadarkut székhellyel. Ugy a fő-, mint az alispán szívesen fogadták a küldöttséget és megígérték a kérés illetékes helyen való előterjesztését. Így hát Kadarkut alighanem járási székhely lesz.

— **Függetlenségi körüli vál. ülés.** A Kaposvári 48-as Függetlenségi Kör sajtó helyiségében 1907. év. január hó 13. napján d. u. 4 órakor választmányi ülést tart.

— **Uj gyár Kercseligetén.** Dr. Maár Gyula, kercseligeti földbirtokos egy négy millió cserépszindely gyártására berendezett agyagipartelep létesített birtokán. Miután értesülésünk szerint a gyártelep a modern technika segítségével készült gépekkel a legjobb anyagból készített gyártmányait, hisszük, hogy szép jövője lesz a kezdődő gyártelepnek.

— **Főispánunk Nagyatádon.** Kapotsfy Jenő főispán és titkárja tegnap és tegnapelőtt

A szegény emberek, a kiknek a betevő falatjuk is a szomszéd falvak jószívü embezeitől került ki, megosztották azt velem. Sohasem felejttem el, mikor a leégett lakosság megmentett kis vagyontkáját összehordva azon jajveszékelt.

Mi összebujtunk Eszterrel, a kis lány átölelte a nyakamat és úgy reszketett a kis öt éves teremtés, hogy megesett rajta a szivem.

A második héten jöttek a környékbeli jómódu emberek, hogy a tönkrement lakosság gyermekeit elvigyék magukkal. Legalább azok legyenek megmentve a nyomortól.

Igy kerültünk mi is Eszterrel egy faluba, szomszédságba. A két testvérgazda, kik a faluban leggazdagabbak voltak, hoztak bennünket magukkal. Hej, tekintetes uraim, keserű az árva sorsa, meg véres az a kenyér, a mit eszik; mi próbáltuk a kis lánnyal.

Egyszer elveszett egy kis malac az udvarból, a gazda engem véresre vert, a fejem is betörte ma is itt a nyoma. Mikor Eszter látta, hogy ismét véresre vertek, elkezdett jajveszékélni, futott a kuthoz vizért, kimosta a sebemet és a kendőjével bekötötte. Nem volt édes anyám, de akkor úgy éreztem, hogy szülöm sirat és megcsókoltam a kis lány kezét.

Nagyon szerettem azt a leányt, akár meg tudtam volna érte halni is, hiszen senkim sem volt kivüle a világon, egymásnak panaszkodtuk el a bánatunkat.

Eszter, Eszter, — kiált a legény, — milyen nagyon szeretlek, mégis én voltam a gyilkosod, a te ártatlan lelked is engem terhel. Oh én pokol szülőtte, én sátán fajzata; felzokog olyan erővel, hogy meg-rázkódik bele izmos fiatal alakja.

— Hát honnan tudja, hogy a leány halt, hiszen azt magának senki se mondta meg kérde a bíró?

— Mert tegnap megjelent a cellámban, igen az ő lelke; azé aki jó volt, mint az angyal és szépen tudott beszélni mint egy szent.

A legény letörli könnyeit és most nyugodtabban folytatja. Eszter akarta, hogy valljak be mindent, hát nem hallgatok el semmit se.

Tekintetes uraim, attól a naptól kezdve mikor olyan nagyon összevert a gazdám, gyűlölet lopózott a szivembe, a kezem gyakran ökölbe huzódott és a bosszu gondolata rágódott a lelkemen.

Ha nagy leszek, megfizetek valakinek, vagy magamért vagy Eszterért.

A gazdáinkat nem csak én nem szerettem, de senki se a faluban. A milyen gazdagok voltak, olyan fősvények is, onnan se szegény, se koldus soha egy darab kenyeret el nem vitt; de kerülték is a házunk táját, mint a pokol tanyáját.

Egymás mellett serdültünk fel, Eszter gyönyörű leánynya lett.

Bizony sokan epekedtek érte, de neki senki se kellett, látod Józsi — mondta

hivatalvizsgálatot tartott Nagyatádon, a hol — mint halljuk, — nagy bankettet rendeztek tiszteletére. — Vele volt Psik Andor főispáni titkár és Rónai Lajos számvizsgáló.

— **A krajcáregylet estélye.** A f. hó 6-áról 8-ára halasztott művészestély fényesen sikerült. A »Korona« szálloda díszterme zsufolásig megtelt az érdeklődőkkel, a kiknek a túlbuzgó rendezőség igazán felejthetetlen kellemes estét szerzett Anthes György, az Operaház kiváló énekese, Bürger Zsigmond, az Operaház gordonka művésze és dr. Fényes Samu jönevű író, igazán felejthetelenné tették a műértő közönség estélyét, a mely után reggelig tartó tánc következett.

— **Elölétetés.** V e c s e y Róbert kaposvári pénzügyigazgató-helyettes, ki eddig titkári rangban volt, pénzügyi tanácsosi rangba léptetett elő.

— **A harmadik egyetem.** A harmadik egyetem kérdése már régóta izgalomban tartja az országot. A legnagyobb városok között élénk vetélkedés folyik az egyetemért. Így Szeged, Kassa, Debrecen, Arad, Temesvár és Pozsony városok szeretnék megkaparítani a harmadik egyetemet, a mi természetesen nagyban emelné a város értékét. Mint hírlik. Apponyi Albert gróf közoktatási miniszter jövő évi költségvetésében Pozsony városát fogja felvenni, mint ahova a harmadik egyetem építendő volna. Miért éppen Pozsony? Amikor ez közel fekszik Bécshez és amikor ez a város amúgy is magyarosodik. Temesvár volna a legalkalmasabb hely, mely város erős védbástya a magyarságnak a délvidéken, hol körös-körül a nemzetiségek terpeszkednek. Egyébként majd elválik, vajjon csakugyan Pozsony lesz-e a harmadik egyetem.

— **A farsang.** Beköszöntött a farsang is, mint rendesen, vidáman, jókedvűen. Az egy szemérmít sem alterálja Karneval urat, hogy a szén ara ijesztő módon felszökkent, mert a hol ő megjelenik, ott úgy sem fáznak, sőt éppen etlenkezőleg verejtekeznek és izzadnak az emberek. Bezzeg a szegényeknek nincs kedvük táncolni és fagyoskodni hideg otthonukban. Azonban a vidám mulatozók szíve kissé felmelegedhet ebben a nagy hidegben is! azaz: a táncterem forró lég-

körében és valamelyes áldozatot hozhatnak nyomorgó és fagyoskodó embertársaik érdekében.

— **A vármegyéről.** Folyó évi februári havi évnegyedes rendes közgyűlés tárgyainak előkészítése céljából az állandó választmány folyó évi január hó 22-én d. e. 9 órakor a székház nagytermében ülést tart.

— **Felhívás!** Az Országos Közegészségügyi Egyesület Somogyvármegyei Osztálya részt akar venni amaz országos mozgalomban, mely a gümőkór (tuberkulózis) elleni védekezést minél hathatósabban mozdítja elő. Eddig szóval és írásban küzdött; ily irányban, de elszomorodva látja, hogy különösen megyénkben (évente 8000 gümőkörös beteg közül 1100 hal meg) a szegényebb osztály zsufolt lakásaiban nyomorgó görvélyes és gümőkörös beteg, örökségül csak betegségének mérgét és magját hagyja és ojtja környezetébe.

Egyrészt tudjuk, hogy a Tüdővész Szanatorium Egyesület Budakeszin és Békésben felállított szanatoriumának áldásai megyénkig el nem érnek; másrészt az ily szanatorium külön orvosi és ápoló-személyzete, valamint külön igazgatása miatt igen drága s így nehezen valósítható meg, éppen ezért azon kéressel fordulunk Somogyvármegye emberbarati közönségéhez, hogy ősei példáit követve, kik áldozatkészségükkel a jelenlegi kórházak alapját oly rövid idő alatt vetették meg, tegye lehetővé, hogy a magyar hazában, amelyben minden ember életére oly nagy szükség van, a kezdődő tuberkulotikus betegek gyógyítására, a gyógyíthatlanok elkülönítése és kitanítására vármegyénk székhelyén a Kaposvári Kórházzal kapcsolatosan egy külön pavillont emelhessünk, ezáltal embertársaink nagy részét megóvhassuk a tüdővész fertőzés veszedelmétől.

Bármily csekély adományt hálás köszönettel fogadunk és hirlapilag nyugtázzunk. Kérjük a mellékelt gyűjtő-ívet és pénzt f. é. március elsejéig pénztárnokunk, Kertész Béla urnak Kaposvár (Fő-utca 2.) beküldeni szíveskedjék.

Kaposvár, 1906. december hó 15-én. Dr. Szaplonczay Manó kir. tan., vármegyei t. főorvos elnök. Dr. Csurgó Jenő, titkár.

nekem sokszor, — minek kellene a szerető, mikor olyan hűséges jó testvérem van; a milyen te vagy.

Oh édes lstenem, most is előttem látom azt a leányt, nincs is senkinek a világon olyan szép buzavirág színű szeme, mint az Eszter volt. Ez okozta mind a kettőnk vesztét.

Az utolsó időben sokat szomorkodott szegény, de hiába kérdeztem az okát, csak azt felelte: nem lehet Józsi, még neked se mondhatom meg.

Egy este ismét a kerítésnél vártam Esztert. A legény összerakódik és az arca viaszszárgává fakul, majd előre ugrik, mint állat a prédájára. A gazembert most is megölném, meg én még egyszer, még százszor!!

A hogy ott állok a kerítésnél, az Eszter hangját hallom; hagyjon már egyszer békét gazduram, becsületes leány vagyok én, nem kell nekem a maga pénze. A vér a fejembe szaladt, át akartam ugrani a kerítésen, de nem bírtam meg se mozdulni. Ott álltam mint a gutaütött és hallanom kellett, hogy dicséri a gazda az én Eszterem sugár derekát, a szép kék szemét, a fehér gömbölyű arcát s a leány nem tudott elfutni, mert fogta mind a két kezét. Kiáltani nem mert a leány a szégyen miatt. Mikor aztán az az lstenelen állat átölelte az Eszter derekát, a mit se én, se más legény nem ölelt soha és szilajon magához szorítva megcsókolta a leányt, átugrottam a

kerítésen és markolatáig belevágtam a hátába késemet.

A gazember egyet hördült és eleresztve a leányt, felbukott. A hold elbujt, egyszerre sötét lett és az irtózatból összeesett Eszter a lakóházig vittem, én magam pedig mintha semmi se történt volna, a gazda ruhájába beletöröltem késemet és vissza ugorva az udvarunkba végeztem dolgomat az istállóban.

A többi már tudja a tekintetes bíró úr, nincs más mondani valóm.

Csak arra akarom még kérni, akasztásnak fel, mi keresni valóm van már nekem ezen a világon, ahol Eszter egyedül hagyott engem.

És Soós Józsi nem akasztották fe, még az ügyész is szokatlan jóakarattal vádolta. De azalatt a pár év alatt még be volt csukva, a haja galamb ősz lett, a ruganyos fiatal alakja megrokkant és a szemei lelket ölő, végtelen bánatról tanuskodtak.

Mikor kiszabadult, kérdezte tőle az ügyész, »híhez fog most Józsi? Dolgozom nagyságos uram, mondta szomorúan a megörint ember, egész életem kevés lesz arra, hogy az Eszter halálát leimádkozzam. Sokat álmodok róla azóta és mindig csak a jóra kér, mert mint mondja, ha ismét bűnre vetemednék, soha se fogom többé még a másvilágon se meglátni; pedig most már az az egyedüli kívánságom, minél előbb oda juthassak a hol ő van.

Mokcsay Erzsé.

— **Tömeges birói kinevezések.** A birói és ügyészi szervezet módosításáról szóló törvény, mint első törvényeikre ennek az esztendőnek, vasárnap jelent meg az Országos Törvénytárban. Ennek a törvénynek a kapcsán, értesülésünk szerint, már a legközelebb tömeges kinevezések, illetőleg előléptetések várhatók a birói és ügyészi karban.

— **A váltópénz szaporítása.** A magyar és osztrák pénzügyminiszterek között megállapodás jött létre a váltópénz szaporítására vonatkozólag. Az érc-egyezmény értelmében készült 60 millió nikkelpénz a közforgalom céljaira kevésnek bizonyult s a két kormány pénzügyminisztere elhatározta, hogy újabb 20 millió husz- és tíz filléres nikkelpénzt fognak veretni és forgalomba hozni. Ennek következtében, mielőst összeül a két állam parlamentje, a pénzügyminiszterek törvényjavaslatot fognak a parlament elé terjeszteni s az osztrák pénzügyminiszter 14, a magyar pénzügyminiszter 6 millió husz- és tíz filléres nikkelpénz veretésére kér felhatalmazást.

— **Haldokló bankok.** Azok az államjegyek, amelyek még forgalomban vannak, az idén teljesen érvényüket veszítik. Ugyanis az 5 forintos és 50 forintos államjegyeket 1907. augusztus 31-ig kell bemutatni az Osztrák-Magyar bank budapesti vagy bécsi főintézeténél, vagy a bank fiókjainál, ahol az államjegyek helyett megfelelő összegű koronaértékű bankjegyet szolgáltatnak ki. Aki tehát 1907. augusztus 31-ig az 5 forintos és 50 forintos államjegyeket be nem cseréli bankjegyekre, az elveszti pénzét, mert az államjegyek 1907. szeptember 1-én már érvénytelenekké válnak és ezután még kérvényezni sem lehet, mert az ilyen kérvényeket a pénzügyi kormányzat nem veheti többé figyelembe. A legutóbbi november végéről szóló kimutatás szerint még 1,202,250 forintnyi ily államjegy volt beváltatlan. Ez alkalommal megemlítjük, hogy a még forgalomban levő 10, 100 és 1000 forintos-értékű bankjegyek is becserélhetők, még pedig a 10 forintos bankjegyek 1909. augusztus 31-ig, a 100 forintos bankjegyek 1910. okt. 31-ig és az 1000 forintos bankjegyek 1910. december 31-ig. Ez időn túl a bank egyáltalán nem váltja be a forint értékű bankjegyeket.

— **A Nap.** A fővárosi zsurnalisztika valóságos szenzációja A Nap, mely ma az ország legfüggetlenebb, legszókimondóbb, legnépszerűbb és legelterjedtebb ellenzéki napilapja. A Nap a közönség rajongó szeretetétől kísérve, egy csapásra hódította meg a szíveket. Minden száma kész meglepetés és szenzáció. A Nap független, érdekes, tartalmas és teljes krónikása a napnak s minden más lap megelőzésével már a kora reggeli órákban kapja kezébe a vidéki olvasó. A Nap felelős szerkesztője: Braun Sándor, főmunkatársa: Ábrányi Emil. Politikai cikkeinek legnagyobb részét Lengyel Zoltán és Nagy György, a magyar ellenzék é fényes nevű vezéralakjai írják. Belső dolgozóitársai: Ábrányi Emil, Bródy Mihály, Cholnoky Viktor, Feld Aurél, Hacsak Géza, dr. Hajdu Miklós segédszerkesztő, Holló Márton, Kemény Simon, Lengyel Zoltán, Nagy György, Nádas Sándor, Pasztor Árpád, Székely Miklós, Sabolcs Balint, Szép Ernő. Ez a névsor — élén Braun Sándor szerkesztővel — kész program. Hangban, tartalomban, formákban, színekben s elevenségben új ez az ujság. Valósággal zászlóvivője A Nap a magyar függetlenségi törekvéseknek és úgy politikai, mint ujságírói sikerei óriási tényezővé tették. A Nap hasábjain tükröződik a leghívebben a magyar közönség érzelmvilága. Külön szenzációja, hogy a legkorábban megjelenő ujság a legolcsóbb is. Egy szám ára 4 fillér (2 kr.) előfizetési ára egész évre 16 kor., félévre 8 kor., negyedévre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fillér (70 krajcár). Az

érdeklődőknek A nap kiadóhivatala (Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 9.) készségi küld mutatványszámot.

— **Fidibusz.** Ötlet és vidámság köszöntött be a »Fidibusz« című új fővárosi élelappal, mely csupa vidámság, elmésség, ragyogó jókedv, pajkos guny. Képei és rajzai is nagyszerűek Minden pénteken délen már kézbe kapja a vidéki olvasó is. A »Fidibusz«-t a fényes tehetségű Heltai Jenő szerkeszti. Főmunkatársai: Ambrus Zoltan és Molnár Ferenc, ez a két briliáns talentum. Karrikaturái javát Linek Lajos, Vesztróczy Manó, Paulini Béla, Feiks. Vadász, Erdey, Oláh, Süle, Csukassy, Kober, Kondor, ezek a kitűnő magyar festőművészek rajzolják. A lap állandó munkatársainak sora is fényes: Ábrányi Emil, Herczeg Ferenc, Ignótus, Erdély Jenő, Pasztor Árpád, Hajdu Miklós, Kemény Simon, Nádas Sándor. A »Fidibusz« legalább 16 oldal terjedelemben a legolcsóbb élelapp. Mesésen olcsó! Előfizetési ára: egy évre 6 korona, fél évre 3 korona, negyedévre 1 korona 50 fillér, egy hónapra 50 fillér. Egy szám ára (5 krajcár) 10 fillér. Mutatványszámokat készségi küld a »Fidibusz« kiadóhivatala (Budapest, Rökk Szilárd-utca 9. szám.)

— **Használ Ön is maláta kávét?** Ez a kérdés, ha női társaságban felvetik, rendszeren szánalmas mosolylyal találkozik. Ilyen balvéleményt még sokan táplálnak a maláta kávé iránt. S ez részben érthető is, mert a mit maláta kávé név alatt árulnak többnyire nem is majdnem mindig csak egyszerűen pörkölt árpa, vagy pirított maláta, ez pedig csak egy édeses, fad ízű főzetet ad, melynek semmi kávéje sincs. Sokan épen még nem tudják vagy még nem győződtek meg arról, hogy csakis a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé egy oly gyártmány, mely maga is zamatos kávéval bír, mert ennek szeméit a kávécsereznyéből nyert olyan kivonatban áztatják, mely a gyarmatkávéban levő koffein nevű mérget nem tartalmazza. Tehát egyedül a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé egyesíti magában nagy mértékben a gyarmatkávé kedvelt ízét és zamátját a maláta ismert egészségi előnyeivel. Aki a valódi Kathreiner próbálta az meg is győződött ennek a maláta kávénak jó minőségéről és nem fog többé előítélettel iránta viseltetni. A valódi Kathreiner azonban csak zárt csomagokban árulják, melyek a Kathreiner névvel vannak ellátva, s azért szükséges is a vételnél mindig a Kathreiner nevet hangsúlyozni.

## K Ü L F Ö L D

### A perzsa sah halála.

A világ egyik leghatalmasabb és leggazdagabb uralkodóját ragadta el a napokban a távol keleten a halál Muzaffer-ed-Din, a perzsa sah hunyt ott el hosszas haldoklás után. Utóda Mohammed Ali Mirza trónörökös, kit február 2-án fognak megkoronázni.

### Az elmaradt szerb forradalom.

Az egész világ sajtója hetek óta rémhíreket közölt Szerbiáról. Meg volt e hírekben jövendőlvé, hogy a szerb karácsony első napján, január 8-án ki fog ott törni a forradalom, Péter Királyt detronizálni fogják s még ennél is ékebb, a hirhedt juniusi éjjelre emlékeztető dolgok fognak történni. A jövendőlvé egyelőre nem vált be, az elégtelenség Szerbiában elég nagy ugyan már, de mégsem érett még az efféle heves kitörésekre. Hogy azonban Szerbia közel jövője minden izgalomtól ment maradna, arra nézve senki, aki e kicsiny balkán államocskák viszonyait csak némileg is ismeri, kezét tűzbe tenni nem merné.

### Japán és Oroszország.

A kereskedelmi szerződésről, valamint egyéb rendezésre váró kérdésekről Japán és Oroszország között hónapok óta tárgyalás folyik. A tárgyalás nehézsége különböző kalandos híresztelésekre nyújtott alkalmat. Különösen orosz források aképpen igyekeztek feltüntetni a dolgot, mintha Japán tervszerűen akadékoskodnék azért, hogy újabb háborúra kényszerítse Oroszországot. Mindezt a nyugtalanító hangulatsínálást tárgyalanná teszi az az újabb hír, a mely szerint a japán orosz kereskedelmi szerződés ügyében folyt tárgyalás szerencsésen befejezést nyert.

## K ö z g a z d a s á g.

### Követendő példa.

Egy ici-pici kis község, melynek nevét talán minden tizezredik ember hallotta, nagyszabású reformra határozta el magát, olyanra, mely odáig nincs sehol Magyarországon, olyanra, melynek párja kerek e világon csak egy helyütt akad, s ez London. Tamásda ez a neve annak a községnek és London, tehát együvé kerültek a civilizáció kétségtelen emelésében. Mert mihelyt arról van szó, hogy az alkoholnak, a modern kor legnagyobb nyavalyájának hadat izennek, az feltétlenül a műveltség, a felvilágodottság emelkedését jelenti.

Igen Tamásda kisközség lefőzte az összes magyar városokat nagyközségeket és falvakat. Képviselőtestülete ugyanis azon határozatot hozta, hogy vasárnap megtiltja a kocsmák nyitvatartását. A vármegyei törvényhatóság ugyan megsemmisítette ezen határozatot. Azonban a község fellebbezett és a miniszterium jóváhagyta a község határozatát.

Ime Tamásda uttörő, nemes követésre méltó példája. Ezentul ott megszűnnek a vasárnapi topzódások, dubajkodások, végtelesen mások. Nem lesznek parázs verekedések nem fognak elmerülni a politizálásban, amely előbb-utóbb nézet eltérésekre vezet.

De sok szó esett már erről hazánkban. Voltak egyes hazafias törvényhatóságok, melyek felirtak a kormányhoz a vasárnapi kocsmázás ellen, azonban sohasejárt eredménnyel felterjesztésük. Hol a kocsmárosok és pálinkamérők siránkoztak, hogy tönkre mennek, ha vasárnapon esukva kell tartani boltjaikat, hol a kormány félt, hogy elesik, tömérdek italfogyasztási adótól, ha rendeletileg betiltja a vasárnapi italkimérést.

Ime az ut egyenetlen van ahhoz, hogy országosan megcsinálják Tamásda kisközség határozatát. Hisz rettentő statisztikák vannak arról, hogy mily óriási pusztításokat visz végbe népünkben az alkohol mértéktelen fogyasztása; mennyire butítja a különben józan, munkást, dologszerető népet, mennyire tompítja az agyát, mily hatással van testére, gondolkodására, érzületére és lelkére. Mily lealacsonyítólag hat az emberre, mennyire huzza lefelé a biztos megsemmisülés örvényébe az alkohol mértéktelen fogyasztóit.

Az értékes emberanyagot meg kell menteni, a nemzet, a társadalom javára; meg kell menteni önmagának és családjának. Csak így haladhatunk biztosan a feltartóztatlanul kitűzött célunk felé. A nép szabad ideje nem arra való, hogy kocsmázással töltse, ott üljön napestig a füstös, fulladt, bűzös légkörű helyiségben; ott virtuskodjék, hogy ki tud többet inni; ott elégedetlenkedjenek, hogy semmi sem jó, a mi van és ahogy van. Itt hanyják-vetik meg a kivan-dorlási terveket, itt szidnak, káromolnak mindent, fennálló rendet, viszonyokat.

A vasárnap a nyugalom napja. A verejtékes munkában eltöltött hét után pihenjen az ember, legyen vallásos, járjon templomba délelőtt, hol a pap aktuális, de szívet, elmét foglalkoztató, hazafias és népművelő beszédeket tartson; délutánt meg családja körében tölti, hol jó, hasznos népolvasmányok töltik be lelkületét.

Elvégre már itt az ideje, hogy erőteljes mozgalom induljon s éles e hazában az alkohol ellen, az ellen a veszedelmes kórság ellen, mely bénít, sujt, enyész, pusztít és öl. Amit az állam elveszít a fogyasztási adó révén, azt tiszszeresen is megkapja az egészséges, józan munkás emberanyag megszerzése által.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**Dr. Rusa Ernő.**

# Morgos József

elsőrendű polgári-, papi- és katonai egyenruha-szabó  
**Kaposvár, a megyeház mellett.**

Ajánlja nagyválasztékban felszerelt raktárát a legkitűnőbb honi és angol szövetekből. Disz-  
magyar öltönyök és liberiák legjutányosabb ár mellett készítettnek.

# A NAP

A magyar ujságírás szenzációja, Magyarország legfüggetlenebb és legelterjedtebb napilapja.

Felelős szerkesztője: **BRAUN SANDOR**.  
Politikai főmunkatársai: **Abrányi Emil**,  
**Lengyel Zoltán** és **Nagy György**.

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája és a 67-es politika kérlelhetetlen üldözője.

A NAP már kora reggel  
megérkezik a vidékre.

A NAP nemcsak a legkitünőbb lap  
de a legolcsóbb is.

Egy szám ára 2 krajcár.

Előfizetés: negyedévre 4 korona, egy hónapra 1 kor. 40 fill.

Mutatványszámokat készséggel küld:

A N A P kiadóhivatala VIII. ker., Röck Szilárd-utca 9. sz.

Ha

köszvényben, reumában,  
= ischiasban szenved =

vegyen egy üveg

dr. FLESCH-féle

## köszvény-szeszt,

mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát-, és derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdalmakat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető. — Kapható

**dr. Flesch E. M.**

„Magyar Korona“ gyógyszerárúháza

Győr, Baross-ut 24. szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 korona. Huzamosabb használatra való „Családi“ üveg ára 5 kor., 3 kis, vagy 2 „Családi“ üveg rendelésnél már bérmentve utánvétellel küldjük.

## Hirdetések

jutányos áron felvételnek

===== e lap =====

kiadóhivatalában.

Legfinomabb a maga nemében  
a „CERES“-ÉTEL ZSIR  
(kokuszdiókból).

Tészta-, peccsenye-sütéshez és főzéshez

===== a legjobb. =====

SCHICHT GYÖRGY

„CERES“

tápszerművek

osztálya

Aussig E/m.



Hagelman Károly  
könyvnyomdájában

egy

## tanuló

felvétetik.

**SZÉNÁSSY BELA** magyar gyártmányu  
szabadalmazott

Árpád rajzeszközök, =====

===== a legjobb rajzeszközök és körzők,

melyek Kaposvárott kaphatók 17—22

## Hagelman Károly

könyv- és papirkereskedésében,

ugyszinté az országban levő papirkereskedésekben.

# RÓZSA JÁNOS

Kaposvár, Fő-utca 31. sz.

**SAJÁT HÁZÁBAN.**

Ajánlja a legújabb gépekkel felszerelt

**vegyészeti ruhatisztító**  
**és gőzműfestő intézetét,**

mely bármelyik külföldi gyárral felveszi a versenyt.

Nálam tisztított ruhákért jótállok, hogy a foltok  
nem ütnek vissza.

*Kérem a modern vegytisztítást ne tessék a szabófolt  
tisztítással összetéveszteni.*

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan  
eszközöltetnek.

## Rheumát, Csúzt, Köszvényt

feltétlenül és biztosan gyógyít a híres  
és minden házban nélkülözhetetlen

**Dr. Arányi herculesürdői  
Rheum-Olaj.**

Ajánlható kéz, láb, hat, mell és derék-  
fájásnál, ütés, erőltetés, ficamodások-  
nál, fül-fájás és fülzuga, fej- és fog-  
fájásnál. Kapható a készítőnél:

**Balla Sándor** gyógyszerháza **HÓDMEZŐ-  
VÁSÁRHELY**, Kossuth-tér

Ara egy üvegnek 2 korona. — Próba-  
üveg 1 korona. 6 koronás rendelésnél  
ingyen csomagolás, bérmentve.

**Kaposvári főraktár:**

**BABOCHAY KÁLMÁN és SZABADOS  
IMRE** gyógyszerháza.

**15** forintért tiszta gyapjuszövet-  
ből mérték szerint elegáns  
kivitelű férföltöny, felöltő  
vagy télikabát

**Krausz F. és Társa**

szabóüzlete,

**Budapest, Kerepesi-ut 69.**

Vidékre mintákat mértékvételi utasítással  
bérmentve.

# FIDIBUSZ

**A legkitünőbb és  
legolcsóbb élclap!**

Szerkeszti: **HELTAI JENŐ**

Főmunkatársak: **Ambrus Zoltán, Molnár Ferenc,  
Herczeg Ferenc, Ignótus.**

Képei javát: **Linek Lajos, Vesztróczy  
Manó, Paulini Béla, Fejks, Vadász, Erdely,  
Olah, Süle, Csukássy, Kober és Kondor**  
rajzolja.

Pénteken délben már kéz-  
hez kapják a vidéki elő-  
fizetők a **FIDIBUSZ-t**

**Előfizetési ára páratlanul olcsó!**

Egész évre 6 kor. | Negyedévre 1 K 50 f.  
Félévre 3 kor. | Egy óra 50 fillér.

Egy szám ára **5 kr.** (10 fill.)

Friss, vidám, pajkos, eredeti,  
eleven, érdekes, bátor, disze-  
sen illusztrált heti élclap.

Mutatványosamat kívánatra ingyen küld  
a **FIDIBUSZ** kiadóhivatala  
Budapest, Rökk Szilárd-utca 9.



## TAKY FERENCZ

okl. gépész, villany- és vízvezeték-szerelő  
**KAPOSVÁR, KORONA-UTCZA 11. SZ.**

Van szerencsém a n. é. közönség szives  
tudomására hozni, hogy a jelen kor igényeit  
teljesen kielégítő

**villany, vízvezeték, telefon**  
és villamos-csengő felszerelésére, valamint  
bicikli, varrógép, villany- és benzinmotor, ugyszintén min-  
denemű mechanikai gépek javítására

**Electrotechnikai Műhelyt**

rendeztem be.

A városi villanytelep szolgálatából kilépve, ezen nagyszabású  
műhely felállítására azon cél vezérelt, hogy bő tapasztalataim s  
szaktudásom révén városunkban egy oly iparágat honosítsak meg,  
melyet a nagyközönség eddig nélkülözni volt kénytelen.

A villamos világításnál előforduló zavarokat a leggyorsabban  
és legjutányosabban eszközölöm.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyok  
teljes tisztelettel

**Taky Ferencz**

okl. gépész, villany- és vízvezeték-szerelő.

Magánvízvezetékek felszerelését igen jutányos áron  
vállalom el.